

民俗游 自驾游 避暑游

## 踏上轻松惬意的端午之旅

本报记者 赵 珊

端午节假期将至，旅游市场再迎小高峰。记者从多家旅行社和在线旅游平台了解到，今年端午旅游市场整体呈现出以本地游和周边游为主、微度假和民俗游相结合的特点。

## 短途慢旅成首选

来一场轻松惬意的短途游，成为很多游客端午出游的首选。携程数据显示，端午假期周边游预订量同比增长20%，南京、杭州、上海、广州、苏州、天津、北京、济南、秦皇岛和青岛等城市的周边游热度高。长三角、珠三角、京津冀、川渝地区周边游需求较旺，低于3小时旅程的高铁游很受欢迎。

去哪儿平台上的火车票预订显示，端午假期出行以周边游、短途游为主。两小时高铁圈是游客出行的主要目的地。北京两小时高铁圈内，热门目的地为天津、济南、石家庄、秦皇岛、大同；上海两小时高铁圈内，热门目的地为杭州、苏州、南京、湖州、宁波；广州和深圳两小时高铁圈内，热门目的地为佛山、珠海、惠州等地。

“小城游在端午假期依旧火热。大城市周边的小城深度游成为不少游客的选择。从预订情况来看，恩施、秦皇岛、景德镇、绍兴、日照、扬州、泉州、柳州、舟山、淄博、湖州、大同、台州的酒店预订热度较高。”去哪儿大数据研究院研究员肖鹏介绍。

据家民宿首席商务官刘杨介绍，今年端午假期，短途慢旅行成为热门，这使得河北昌黎、浙江安吉和嵊泗、福建平潭、广西阳朔、广东顺德等旅游资源丰富、距离大城市较近、交通方便的目的脱颖而出。

途牛旅游网相关负责人介绍，今年端午假期，两天或三天的短途周边游更受游客青睐，26至35岁的青年人是出游主体。端午假期与高考时间大致重合，各地中小学生在准备期末考试，因此，有出游计划的亲子客群，大多选择距离较短、行程舒缓的休闲度假。

## 民俗活动受青睐

端午作为中华民族的传统节日，有丰富文化内涵和浓厚仪式感。观看赛龙舟，身穿汉服做香囊、编五彩绳、悬挂艾叶菖蒲，品尝粽子，饮雄黄酒等一些民俗活动备受游客欢迎，人们从中可获得情感体验。同时，文旅产品的创新也为传统节日赋予新活力。

赛龙舟是端午的传统习俗，近期多地举办的龙舟比赛带动了当地旅游热度上涨。颇具特色的“佛山叠滘龙船飘移大赛”于端午节开赛，将吸引众多游客前来佛山一睹“飘移”盛况。美团数据显示，端午假期，当地文旅订单量同比增长超过80%。广东东莞“扒龙舟”是国家级非物质文化遗产，当地有全国时间最长的龙舟月和热闹的赛龙舟氛围。携程数据显示，端午假期，



在海口湾世纪公园，众多市民和游客欣赏夕阳美景。杨鹤摄（人民日报图片）



游客在青海省察尔汗盐湖景区游玩。汤德宏摄（人民日报图片）



贵州省铜仁市锦江河上进行龙舟巡游展演，吸引了市民游客前来观看。肖浩摄（人民日报图片）

东莞旅游的搜索热度同比增长超40%，许多游客都想去看现场观赏龙舟的风采，感受赛事的热烈氛围与“水上非遗”的文化底蕴。广东、湖南、浙江、贵州等地举办的特色龙舟赛事，不仅增添了浓厚的节日氛围，也逐渐成为当地文旅的特色名片，吸引着众多国内外游客前去感受水上的“速度与激情”。

屈原故里湖北宜昌推出端午文化节，有龙舟夜游、汉服巡游等活动。美团数据显示，端午假期宜昌的文旅订单量同比增长超过105%。

游客对民俗活动的热情也体现在住宿的选择上。截至5月底，途家民宿平台上“龙舟”“端午”“粽子”等关键词的搜索量环比增长5成，端午假期相关民宿预订量同比增长2倍。许多民宿在端午假期将推出丰富的民俗活动，大连北马度假区民宿为入住的客人安排手编五彩绳、包粽子等活动。顺德“龙归里”龙舟主题民宿装饰有船桨、龙舟鼓、舞狮等龙舟元素，还为客人提供观看龙舟赛的指南。游客在房间就能欣赏到江上的龙舟训练和比赛。

## 出游方式更灵活

今年以来，文旅消费日趋多样化，游客越来越倾向于选择灵活、个性化出游方式和丰富多彩旅游体验。美团数据显示，各类新玩法不断涌现，端午假期文旅预订量同比增长近70%。

近期热播短剧《我的阿勒泰》带动了新疆阿勒泰旅游。途牛旅游网相关负责人介绍，阿勒泰旅游产品咨询及预订增幅明显，很多客人入住时青睐剧中同款木屋。目前，涵盖可可托海、哈巴河、白哈巴、布尔津五彩滩、禾木村、喀纳斯等短剧中相关取景地的产品，受到游客欢迎。

租车自驾也成为端午假期不少人出游的选择。携程国内租车自驾订单同比增长260%，92%的游客选择短途周边自驾游，租车去隔壁省单个月成为常态。飞猪数据显示，新疆阿克苏、贵州黔东南等热门目的地的租车量同比增长超2倍。来自马蜂窝的统计，越来越多的游客喜欢循着主题去自驾，比如去潮汕寻美味、去黔东南感受民族风情、去山西探访古建筑等。

近期多地气温升高，避暑季开启，海滨旅游在端午假期受到欢迎。携程数据显示，大连、烟台、厦门、泉州等地的酒店预订量同比均有明显增长。去山野和草原避暑，也被列入许多人的旅行清单。端午期间，新疆、内蒙古、云南、青海、四川等地的包车游预订量增长最快，其中，新疆包车游预订量同比增长136%。

尽管端午假期只有3天，但仍有一些游客愿意来一次说走就走的出境之旅。距离较近且免签的泰国、马来西亚、新加坡是出境游主要目的地。飞猪数据显示，国际邮轮的预订量同比去年端午假期增长超12倍。

有的游客选择“拼假”，将端午假期和年假“拼”出一个长假。肖鹏介绍，西班牙马德里、俄罗斯莫斯科、美国塞班岛、澳大利亚墨尔本和悉尼等地的酒店价格近期处于暑期前的低谷，在端午拼假出游比较划算。

## 山海风光有特色

欣赏海天一色的秀美风光、领略奇幻莫测的山石奇观……作为来福建·游霞浦滨海嘉年华活动之一，“2024美好中国行·走进山海宁德聚焦闽东之光”采风团近日走进福建省宁德市的霞浦、福鼎等地，沉浸式感受宁德的美好生活和文旅新活力。

这是我第一次来到这座依山面海的村子，走进油画室看到农民绘制的油画，走进诗公馆品读浪漫的诗句，走进陶器馆看到绘有霞浦风光的瓷器……”旅游达人麻建庭体验诗县长沙景区后说。

被誉为“梦幻海岸、休闲天堂”的霞浦县依山面海，海岸线达510公里，有442个大小岛礁和十几个沙滩。这里的海滩摄影独具特色，是中国“十大风光摄影胜地”和“中国最美丽的滩涂”，每年吸引众多海内外摄影爱好者和游客。

“宁德山雄、海阔、川碧、岛奇、湖静、林深、洞幽，自然奇观星罗棋布，人文气质天成。”宁德市副市长郑志辉说，希望搭建一个平台，让大家近距离感受山海宁德的独特魅力，尽情品读“沙鸥翔集、海天一色”的诗情画意，体验“酣嬉淋漓、浪花满袖”的夏日激情，畅享“面朝大海、春暖花开”的幸福生活。

在霞浦博物馆，无论是古代瓷器、书画，还是畲族服饰、少数民族文化，一件件展品都承载着丰富的历史文化价值。“博物馆设有5个固定展厅，现有馆藏品1680件(套)，已成为霞浦宣传千年历史文化的重要窗口。”霞浦博物馆讲解员高芳华介绍。

太姥山景区以“峰险、石奇、洞幽、雾幻”四绝名闻遐迩，集山、海、川、岛于一体，被称为“中国海边最美的山”，先后获评世界地质公园、国家5A级旅游景区、国家级风景名胜区和国家自然遗产等称号。“太姥山因临海多雾，一年雾季有100多天，古人曾赞太姥山‘云雾多变尽奇观’，有‘海上仙都’之美誉。”福鼎市太姥山旅游经济开发有限公司总经理陈家秦介绍，游客雨中游太姥，仿佛走进一幅灵动又静谧的山水画卷中。

## 业态丰富添活力

一艘艘帆船扬帆起航，一辆辆摩托车在海上驰骋飞跃……霞浦海上运动的新玩法，带给游客别样的体验。

近年来，霞浦县依托山海画廊资源和生态历史文化，发展海渔、海岸、海岛全域旅游，推动旅游与摄影、文体、露营等多业态发展，擦亮“画本霞浦 千鲜之城”旅游品牌。“霞浦县文化和旅游局局长卢伟介绍。

“夕阳下，远处的海景被一片彩霞映照，太美了。”“金色的阳光、星罗棋布的渔船，为滨海小镇勾勒了金边。”……采风团来到三沙光影栈道，这里设置了错层摄影平台、渔帆观景台、渔晖观景台等多个摄影点及休闲观景台，摄影爱好者以及游客驻足此地，感受浪涌潮声，静享绚丽海景。

灿烂的阳光、蔚蓝的大海、美丽的环海公路……霞浦“东海1号”观光道的丹湾观景台四面皆风景。“东海1号”观光道是福建“1号滨海风景线”的重要组成部分，目前已开放的路线长20.3公里，沿途串联起多个热门景点、美丽乡村及网红打卡地，吸引了众多游客。“霞浦县文旅产业发展促进中心主任谢雁说。

在太姥山景区，25栋造型独特的森林木屋点缀于山林间。陈家秦介绍，太姥山开发了一批互动性强、参与性高、趣味十足的旅游新业态，如爬坡轨道车、星空露营地、森林木屋、餐饮服务店、展示店等，丰富了景区产品供给，为游客提供了新体验，让游客慢下来、留下来，从“一日游”到“多日游”。

“乘风破浪，在大海中穿梭很刺激。”“坐在艇上，欣赏着湛蓝的海水，吹着凉爽的海风，感觉很棒。”……在国家3A级旅游景区牛郎岗海滨景区，采风团一行身着救生衣、乘坐快艇，在海上体验“速度与激情”。



游客在宁德市霞浦县大京沙滩游玩。刘杰摄

## 山海宁德 文旅火热

吕 珊

“景区有潮音洞、海上一线天等自然景观，还打造了临海高空漂流、海上浮桥、海上摩托艇、海上快艇等体验项目，推出了山海民宿以及海滨景区行沉浸式文旅夜游项目《缘梦·牛郎岗》，成为福鼎城市文化新名片。”福鼎市牛郎岗旅游服务有限公司总经理李东华介绍。

## “金牌”乡村助发展

采风团一行走进位于霞浦县三沙镇的“福建省金牌旅游村”东壁村，村舍错落有致分布在山坡上，一排排特色民宿依山而建，充满田园风情。这里与海相连，推窗可见蔚蓝色的大海以及归港的渔船。

近年来，东壁村滨海风光的知名度越来越高，成为国内外滩涂摄影的热门打卡地。2016年，当地开始发展民宿，建成了一批有文化内涵、有风情特色、可深度体验的精品民宿。目前，全村有民宿45家，带动了村民增收致富。2023年，东壁村村民人均收入达3.1万多元。

采风团成员来到三沙镇的鸣野小屿度假山庄，这里既有观景平台、温馨客房、文心书房，又有大片的果园、林地、稻田和池塘，构成了美丽的田园画卷。由9栋老房子改建而成的愉村半山民宿以及建于海边半山悬崖边的云漫观海民宿，拥有壮阔的海景，海上日出、日落、云海尽收眼底。卢伟介绍，霞浦县近年来积极推动民宿精品化、集群化发展，目前，全县有各类民宿400多家，精品民宿近50家，吸引众多游客来霞浦感受诗意生活。

畲族聚居的半月里村山清水秀，碧水环绕，已有300多年的历史。近年来，村里对古建筑进行仿古修复，并组织村民开展畲族民俗表演、销售畲族手制工艺品，还推出畲族研学体验等。2023年，半月里村接待国内外游客超20万人次。

在福鼎市磬门畲族乡渔井村，采风团一行欣赏了“一礁三井六崖举九熔脉”的奇特景观，风蚀石窝地貌引起大家的浓厚兴趣。渔井村大力发展乡村旅游，滨海民宿、农家乐、特产店、饮品店等新业态不断涌现，小渔村因旅游焕发新活力，获得福建省“金牌旅游村”等荣誉。2023年，渔井村共接待游客近60万人次。

宁德市文化和旅游局局长霍立鸣介绍，近年来，宁德市挖掘闽东畲村畲寨、古村落、渔村等文旅资源，着力打造“百个金牌旅游村”，实施乡村旅游项目964个，5个金牌旅游村入选全国乡村旅游重点村、3条线路入选全国乡村旅游精品线路。截至目前，已建成112个金牌旅游村，形成沿海岸线、交通干线、重点景区周边等三道乡村旅游风景线，乡村旅游已成为宁德促进全域旅游发展、走好闽东乡村全面振兴之路的重要途径。

## 秦岭乡村迎“归雁”

张栋平

初夏，陕西省旬阳市的旅游业进入旺季。近年来，当地大力发展“归雁”经济，聚多方人才力量，引进民宿、露营等文旅新项目，促进村民增收，走出文旅发展带动乡村全面振兴之路，一只只“归雁”为旬阳发展注入生机活力。

一位名为圈圈姑娘以田园风光和农耕文化为主题，在旬阳拍摄了一系列视频，宣传乡村传统文化。“我把乡村的非遗技艺和农耕生活拍成视频，并销售本地农产品。相信随着粉丝不断增加，收入会逐渐提高，也能带动村民共同富裕。”圈圈这样说。

枸元镇羊山村海拔较高，是文人墨客向往的世外桃源。站在村子的任何地方，都可俯瞰秦岭美景。如今，这里已成为旅游投资的热土。当年，为吸引少年院子民宿落地，羊山村为民宿投资人做好服务，让其能安心经营。他们把这里当成家，把村民当成一家人，选用当地木材，聘用当地木匠和建筑工人，打造了具有当地文化特色的民宿群落。

“当时来这里创业时，主要看中

秦岭的自然美景，后来发现这里的人更美。村干部为了支持我们建民宿，住在工地，每天和我们一起干活。民宿建成后，生意一直不错，目前我们还开发了研学项目。”民宿主人介绍。在少年院子民宿的墙壁上，写着一行字：归来仍是少年。从这句话不难看出返乡创业者的归属感，这也是旬阳“归雁”经济的一个注脚。

石门镇致力于发展中药材产业，吸引了一批批年轻人回到家乡种植中药材。同时，当地还积极开展药旅融合，开发中药材研学游。神河镇的香菇产业也是“归雁”经济的一大亮点，目前已形成产学研一体化的发展路径，在香菇产业园旁将打造一个农旅融合项目，促进农业、旅游、电商的共同发展。

棕溪镇的莫振宇回到家乡从事蚕桑产业，逐渐实现桑园基地规模化。关口镇的邓瑞峰投资林麝特色养殖基地项目。这些返乡创业者都在谋划农旅融合。“未来，我打算建一个以蚕丝体验为特色的农旅融合示范基地，主要吸引研学游群体。”莫振宇指着百亩桑田说。



## “巨龙”巡游西津河

端午节前夕，在安徽省宁国市西津河上，一条长240米的金色“巨龙”和五条传统龙舟进行了巡游表演。这条“巨龙”由竹筏首尾相连组成，在夜晚灯光的映照下显得格外壮观。金色“巨龙”巡游，营造出浓厚的节日氛围。这种形式的庆典活动，蕴含着当地群众祈福风调雨顺、国泰民安的美好愿望，展现了中国传统文化的魅力，也增强了人们对端午节庆文化的认同感。

近年来，宁国市依托“城在水中、水在城中”的水域资源优势和良好的生态禀赋，通过举办龙舟赛、汉服秀、龙舟巡游等活动，推动传统非遗项目与现代文旅深度融合。

上图：由竹筏连成的金色“巨龙”在宁国市西津河上巡游。

李 晓 红 摄

